

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Mátyás-utca 1. szám.  
Telefonszám 162.  
Megjelenik  
kivételével a kora-  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hozva

Egy óra 5'40 korona.

Egy hétre 1'20 korona.

Vidéken:

Félévre 30 korona.

Egy óra 5'50 korona.

FOSZERKESZTŐ:  
Dr. ESPERSIT JÁNOS.SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS  
Dr. DÓZSA IMRE.SZERKESZTŐ  
GROSS HENRIK.KIADÓTULAJDONOSOK:  
KOVÁCS SÁNDOR ÉS TÁRSAI.

A Makói Földműves Szövetség vasárnap, f. hó 12-én délelőtt 10 órakor szervezkedése tárgyában fontos megbeszélést tart a Gazdasági Egyesület helyiségeiben.

Minden földműves ott legyen! A szervezőbizottság.

## Károlyi Mihály államfő.

A Nemzeti Tanács ülése.

A „M. F. U.” éjjel érkezett telefonjelentése.

Budapestről jelentik: A magyar nemzeti tanács ma déli fél 1 órakor ülést tartott. Az ülésen Hock János, a nemzeti tanács elnöke elnökölt és résztvettek azon a tanács és a kormány tagjai csaknem teljes számban. Az ülés megnyitása után Károlyi Mihály miniszterelnök emelkedett szólásra és bejelentette a kormány lemondását. Egyben kérte a tanácsot, hogy nyilvánítson véleményt az előállított új helyzettel szemben és intézkedjék a válság megoldását illetően.

Károlyi után Hock János elnök tartott beszédet, válaszolt a kormány nehéz helyzetét, azt a nagy munkát, amelyet a kormány végzett. Hivatkozott a múlt év nov. 16-án tartott nagy nemzeti tanács gyűlésén hozott határozatnak harmadik cikkére, amely szerint, míg az alkotmányozó nemzetgyűlés másképpen nem határoz, a Károlyi Mihály elnöklelte alatt működő népkormány gyakorolja a végrehajtó hatalmat a nemzeti tanács intéző bizottságával egyetemben. Ezután határozati javaslatot terjesztett a tanács elé, amely azt tartalmazza, hogy addig, míg az alkotmányozó nemzetgyűlés másképpen nem intézkedik, Károlyi Mihály gyakorolja az államfői hatalmat, még pedig nem mint miniszterelnök, hanem mint a köztársaság elnöke; ő oldja meg nemcsak a mostani, hanem a jövőben felmerülő politikai válságokat: réptörvényt csak az ő hozzájárulásával lehet hozni. E mellett Károlyi a külpolitika irányításában is részt vehet.

Többek hozzászólása után a határozati javaslatot egyhangulag elfogadták és Károlyi Mihályt tüntető melegséggel ünnepezték.

A Nemzeti Tanács mai határozata folytán Károlyi Mihály ma este ki fog lépni a Károlyi-pártból és holnap már mint államfő fog tárgyalni a pártok vezetőivel a válság megoldása tekintetében.

## A kormány lemondott.

Ideiglenesen tovább vezeti az ügyeket. — A politikai válságban nincsen döntés.

A magyar főváros izzó katlan, amely forr, susterog, lázong és úgy látszik, nincs erő, nincs hatalom, amely uralkodni tudna felette. A kormány, mely hivatalosan lemondott a háborgó elemeket lecsendesíteni és rendet teremteni, gyengésege érdekében lemondott a Nemzeti Tanács egyelőre nem hozhatta meg a döntést, mert Károlyi miniszterelnök csak holnap jelenti be a lemondás tényét. A mint értesülünk, a lemondott kormány egyelőre a helyén marad s addig, amíg valamelyes kibontakozás lehetősége mutatkozik, tovább vezeti az ügyeket. A válság megoldása tehát egyre jobban kitolódik.

Budapestben egyébként nagy kommunista tüntetés volt ma. A Vigadó termeiben több ezer munkás gyűlt össze s az ott elhangzott beszédek nemcsak a polgári rendnek izennek hadat, nemcsak a béke, a rend és a munka társadalmának elpusztítását hirdették, hanem fákllyát gyújtottak az anarchiának is. A vigadó környékét nagy fegyveres erő szállotta meg, katonák és rendőrök százai vonnák fel, mert félték, hogy a gyűlés befejezése után a munkás tömegek véres zavargásokba fognak. Egyelőre azonban erre nem került a sor, mert a kommunisták a gyűlés befejezése után békésen szétoszlottak.

A mai nap izgalmas eseményeiről fővárosi tudósítónk alábbi telefonjelentései számolnak be:

### Az éjjeli minisztertanács határozata.

Budapest, január 10. Ma este minisztertanács volt, amely éjjel

fél egy órakor ért véget. A miniszterelnök elhagyván az üléstermet, közölte az újságírókkal, hogy a miniszterek beadták lemondásukat és ő a lemondásokat holnap a Nemzeti Tanácsnak bejelenti. A Nemzeti Tanács meg fogja bizni Károlyit újra a kabinet alakításával és Károlyi felkéri a kormány tagjait az ügyek további vezetésére, mindaddig, amíg a szociálistákkal folytatott tárgyalás be sem fejeződik.

### A kommunisták halált kiáltottak a polgári rendszerre.

Budapest, január 10. Ma este a kommunisták a Vigadóban gyűlést tartottak, amelyen több ezer kommunista vett részt. A gyűlésen megjelent Garbai Sándor is, aki beszédet mondott és kifejtette, hogy a szociáldemokraták és kommunisták egy célra törekuszenek, csak az eszközök használásában térnek el egymástól. Ha a szociálisták elválnak a kormányt, akkor meg fogják valósítani a szociális intézményeket proletár diktatúra nélkül is.

Utána Vágó Béla kommunista vezér rámutatott, arra, hogy Garbai a Munkástanácsban egészen más irányú kommunista beszédet mondott. Az október 31-iki forradalom a burzsoázia forradalma volt,

most azonban jön a munkásforradalom. El kell tiporni a régi rendszert, jöjjön az anarekia.

A beszédet a jelenlevők viharos éljenzéssel fogadták. A Vigadó előtti téren nagy tömeg volt, amelyhez külön szónokok beszéltek. Egyikük bejelentette, hogy egy óra óta

Garbai a miniszterelnök, akit a szociálisták forradalmi uton neveztek ki. A tömeg éltette a spartatusokat és halált kiáltott a polgári rendszerre.

### Az ántánt súlyos követelése Magyarországgal szemben.

Budapest, január 10. Egyik fővárosi esti lap megbízható forrásból értesül, hogy Vix francia alezredes, a francia fegyverszüneti bizottság vezetője, tegnapelőtt Belgrádba utazott, ahol D'Esperay tábornokkal fog tanácskozni. Hir szerint az utazásnak másik célja egy nagyobb ántánt-jegyzék átvétele, amelyben az ántánt állítólag új, súlyos követeléseket állít fel Magyarországgal szemben. Illetékes helyen, ahol ezeknek a híreknek a valódisága felől érdeklődtek, a következő választ kapták: Erre a kérdésre nem nyilatkozhatunk.

### A tótkomlói kommunisták.

Békéscsabán kioktatták őket.

Békéscsabának izgalmas napja volt ma. A város területén idegen fosztogató banda jelent meg, melyet csak katonai beavatkozással sikerült ártalmatlanná tenni.

A békéscsabai Tótkomlós község lakosainak a forradalomban betöltött szerepe egyik legsötétebb lapja lesz az októberi revolúció történetének. Ez az emberi múltból teljesen kivetkőzött tömeg kirabolta a környék birtokosait és a község vagyonosabb intelligenciáját, házaikat felgyújtotta, lakásberendezésüket széthordta, vagy vandál módra elpusztította. A kiküldött vizsgálat megállapította, hogy a rablás vezetői között gazdag parasztok is voltak.

A tótkomlósiaknak ugylátszik megfetszett a rablómesterség és most további sikereket keresnek ezen a nekik való könnyű pályán. Falujukban és annak közvetlen minden környékén már mindent kifosztottak, elhatározták tehát, hogy kirándulnak Békéscsabára. Csabán hetipiac volt ma. A város főterén ilyenkor az ottani kereskedők sátrakban szokták kirakni áruikat. A piac szokatlannal népes volt és kezdetben fel

Holnap, hétfőn bemutatóra kerül az Uránia színházban (Tokár-féle ház)

## A kanadai gyémántok

című öt felvonásos világhírű filmprodukción. Elsőrendű kiegészítő műsor.

sem tűnt senkinek, hogy ebben a nagy tömegben sok a tótkomlósi, bár gyanus lehetett volna az első pillanattól kezdve, mert a tótkomlósiak nem Csabára szoktak piacra járni, hanem Orosházára.

Délelőtt tíz óra körül történt, hogy a piaci sátrak előtt egyszerre tömegesen jelentek meg a tótkomlósiak. Minden kirakó helyre jutott 5-6 férfi és nő. Ezek maguk elé rakatták a legértékesebb holmikat, majd közös recept szerint elkezdtek alkudozni. Természetesen mindent drágának találtak, mire egyikük elkiáltotta magát:

— Az árdrágítók portékáit el kell kobozni!

Erre a tótkomlósi banda tagjai öllebe kapták az árukat és vitték el. Rövid pár perc alatt minden árusító hely ki volt fosztva. Nagy riadalom támadt, mert a csekélyszámú piaci rendőrség tehetetlen volt a fosztogatókkal szemben. Rendőrt, katonát és civilt, aki utjukba állt, egyszerűen leütötték. A városban pánik támadt. A kereskedők hamarosan leeresztették az üzletek redőit és bezárkoztak lakásaikba.

Dr. Bertóthy polgármester a rendőrkapitánysággal történt rövid táncszokás után, katonai segítséget kért. A tótkomlósiak azonban, mire a karhatalmi készültség a piacra érkezett, felkapták kocsijaikra és megindultak vágatva falujuk felé. A csabai katonai parancsnokság intézkedésére ekkor egy szakasz fegyveres katona autókra ült és üldözöbe vette a rablókat. A száguldó autók hamarosan utolérték a komlói kocsiakat és a katonák visszakísérték Csabára az egész bandát. A sok portékát elszedték tőlük, a fosztogatókat pedig őrizet alá helyezték.

## Teltsch úr és az adó!

Hogyan bujnak ki az adófizetés alól a milliomosok?

Az adózás elsőrendű kötelessége minden polgárnak saját vagyona és kereseti viszonyai szerint. Különösen áll ez a háború kitörése óta, amióta az állam teljesítő képessége annyira igénybe van véve és mit csinál!

### Teltsch Adolf úr!

amikor az ő adóját tárgyalják,

beül a bizottsági tagok közzé és sopánkodik, hogy neki igen sokba kerül a háztartás, drága az élet, tehát ő sokat nem bír fizetni,

így sikerült adóját 740 koronára leszorítani akkor, amidőn a szomszéd szatós — Vargha Gyula — 726 koronát fizet és Grünstein, kinek talán egynegyed résznyi jövedelme van, az ellenben fizethet Teltsch ur véleménye szerint 1500 koronát, merthogy Grünstein ur takarékos ember és háztartása nem kerül ily sokba.

Aki az adózási lajstromot figyelemmel kísérte, csupán ezen egyetlen tételből meggyőződhetett róla, milyen hatalmas ur egy malomtulajdonos, minden úgy megy, mint ő akarja.

Az orosz hadifoglyokban ingyen munkásokat birt, árúját úgy adta, ahogy éppen ő akarta,

vámból átlag bejött havonként 1 waggon gabonája, tehát — magunkat enyhény kifejezve — ez olyan ordító igazságtalanság, amit a többi adózó polgárok érdekében is okvetlenül revízió alá kell venni.

Az igazság érdekében követeljük, hogy Teltsch Adolf ur

adója sürgősen revízió alá vételessék

és követeljük azt is, hogy sürgősen róják meg az évekkal már ez-előtt folytatott

hagymaszállításból eredő hatalmas jövedelmei után a rendes kereseti adóval,

ami alatt a többi kereskedők nyugodnak, ami alól Teltsch Adolf, mint nagy befolyásos ember szépen kiceppent.

Fejes Jenő,  
munkástanács tag.

## A szőregi rémes éj.

Szerb katonák szilveszteri rablókalandja.

A szerbek szilvesztere mostanában volt. Szőregen ez alkalomból egy ottani malom tulajdonosa házanál szilveszteri mulatságot rendezett. Ejjéig nem volt baj, akkor azonban bekormányzott arcu szerb katonák vették körül a házat s behatoltak a malomigazgató lakásába.

A régi betyárvilág romantikájához híven felszerelt kormos arcuak revolvért szegeztek a rémült igazgató mellének, majd több ezer dinárt követeltek. A meglepett ember a Wertheim szekrényhez lépett, hogy a kért összeget átadja.

A katonák látva, hogy a pénzszerényben nagyobb összeg van, mint amennyit ők követelnek, lefogták az igazgatót és a szekrényt teljesen kiürítették.

Az igazgató másnap reggel feljelentést tett a szerb parancsnokságnál, amely nyomban a legszigorubb eljárást indította meg a tettesek kézrekerítésére. A nyomozás azonban ezideig eredménytelen maradt.

## NAPI HIREK

— **Küldöttség a kormánybiztosnál.** A kormánybiztosnál ma délelőtt való megjelenésre eddig a következő hivatalok és testületek jelentkeztek: Vármegyei tisztikar, városi tisztikar, függetlenségi párt, nemzetőrség, gör. kath. egyház, izraelita hitközség, járásbíró, főgimnáziumi tanári kar, államépítészeti hivatal, pénzügyi számvevőrség, tanfelügyelőség, ipartestület, kereskedők egyesülete, a vasuti és postai személyzet. Ezeket a testületeket a kormánybiztos délelőtt 10 és 1 óra között megjelenésük szerint bármikor fogadja, sorrend a küldöttségek fogadására megállapítva nincs.

— **Csanádmegye bucsuja** Justh János dr. volt főispántól. Szokatlanul meleg bucsuzásban részesíti Csanádmegye törvényhatósága a távozó főispánt, dr. Justh Jánost. Tegnapelőtt a közigazgatási bizottság intézett hozzá rendkívül meleg hangu bucsuiratot, melyben többek között azt írja a közigazgatási bizottság, hogy hálával gondol vissza arra az odaadó támogatásra, amellyel igen sok esetben a bizottság munkásságát sikeressé tette s örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy

a közérdeket szolgáló ténykedéséért hálás köszönetét nyilvánítsa. A mai állandó választmányi ülésen egyébként Hervay István alispán javaslatára elhatározták, hogy dr. Justh János arcképét a közgyűlési terem számára megfestetik.

— **Pártgyűlés.** A köztársasági függetlenségi párt végrehajtó bizottsága vasárnap, január 12 én délután 3 órakor a III-ik függetlenségi kör helyiségében gyűlést tart, amelyre az összes körök által kijelölt tagoknak teljes számban való megjelenését kéri a pártelnökség.

— **Csanádmegye törvényhatósága** — **Justh Gyula emlékének.** Csanádmegye törvényhatósági bizottságának állandó választmánya ma ülést tartott, melyen Tarnay Ivor megyei főjegyző beterjesztette lapunk főszerkesztőjének, Espersit János dr. nak és dr. Dózsa Sámuelnek közös indítványát, amely szerint azt javasolják, hogy Csanádmegye törvényhatósági bizottsága megörökítendő Justh Gyula emléket, közgyűlési terme számára festesse meg Justh Gyula arcképét. Az indítványt egyhangúlag magáévá tette a bizottság, s így nemsokára annak a férfinak arcképe fogja díszíteni a közgyűlési termet, aki nem érhetette meg a mai forradalmi időköt, de érette küzdött utolsó lehelletéig.

— **A lekötött sertéseket csak a sertésátvételi irodának szabad eladni.** A városi közlelmzési ügyosztály és a munkástanács figyelemzteti mindazokat, akik sertéseiket hízalásra lekötötték, hogy lekötött sertéseket másnak, mint a sertésforgalmi irodának, el nem adhatják. Aki az ilyen sertéseket másnak adja el, a legszigorubb meg lesz büntetve. A kihízott sertések átvétele végett az országos iroda kiküldöttjei legközelebb Makóra fognak jönni s az előre közhírré teendő átvétel napjára mindenki köteles lesz az átadásra kész sertéseket beszállítani. Nagyon komoly, az egész ország és Makó város lakosainak zűrellátásáról van szó, éppen ezért úgy az élelmzési ügyosztály, mint a munkástanács nem hang-nyozhatja eléggé, hogy a fentieket minden érdekelt pontosan tartsa be s ne tegye ki magát senki sem a szigorú büntetésnek. Itt említjük meg, hogy a hatóságok tudomása van arról, hogy sertéseiket sokan Tótkomlós és Hódmezővásárhely felé kiszállították, aminek megakadályozása végett a kormánybiztoság csendőrségi járőrök cirkálását rendelte el.

— **Az újabb záróra** rendelet a borbélyüzlet tulajdonosokat nem érinti, miként ezelőtt volt, a jövőben is vasár és ünnepnapokon déli 12 órakor kötelesek zárni. — **A rendőrség.**

— **Csak az menjen a kórházba,** akinek nagyon muszáj. Molitorisz Kálmán dr. a kórház igazgató főorvosa annak közlésére kért meg bennünket, hogy a nagy fűtőanyag hiányra és világítási zavarokra, továbbá a fehéremű s ágyemű abszolút hiánya miatt, csak azok jelentkezzenek kórházi ápolásra, akik másképp magukon segíteni nem tudnak, mert a mai viszonyok miatt a kórház csak igen korlátozott mértékben tud megfelelni humanitárius céljainak.

— **Az Ipartestület előjáróságának és az Iparos Tanácsnak** tagjait felkérem, hogy a kormánybiztos úrnál való tisztelgés céljából f. hó 12 én délelőtt 10 órakor az Ipartestület székékházánál megjelenni sziveskedjenek. Lélek, elnök.

— **Eljegyzés.** Kovács Péter eljegyezte Simon István kedves leányát, Etelkát. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A makói kereskedők szervezete** f. hó 12 én vasárnap délután 2 órakor a püspöki székepületben értekezletet tart, amelyre a tárgyak fontosságára való tekintettel a szervezet összes tagjait tisztelettel meghívja a szervezet vezetésége.

— **Felhívás az iparosokhoz.** Az ipariskolai tantestület az iparosok részére ma délelőtt 11 órakor a belvárosi ref. iskolánál ismeretterjesztő felolvasást tart, melyre az iparosok meghívotnak. Czibus igazg.

— **Rézgálic tavaszi buza esavázához.** A legutóbbi hetek eseményei lehetetlenné tették, hogy a kormány által kiutalt rézgálicot a buzacsvázáshoz szállítani lehetett volna. Így, mivel az őszi buza vetését befejezték, a földmívelésügyi miniszter a rézgálic további kiadását beszüntette. A tavaszi buzacsvázáshoz a tavasz folyamán a gazdák külön kimutatás alapján kapnak rézgálicot.

— **Kérelem** katona volt, polgárgárainkhoz. Az orosz harcúterén elesett fiam egyike Kocsis István egy éves önkéntes szakaszvezető a 46-ik közös gyalogezredből 1914. év augusztus 30-31-én, két nap egymásután a Rohatin körüli nagy ütközleiben megsebesülve, szorgos kutatómunka szemtanú állítása szerint a második napon a harcúterén maradt megsebesülve, — hogy mi történt azután vele, semmi nyomra nem akadhattam. Nagyon kérem az orosz fogságból hazakerülteket, ha valaki még valami közelebbit tudna róla, szíveskedjék azt. Kocsis István püsp. urad. számtartóval tudatni.

— **Tiszti parancs!** Soós tábornok a szegedi honvédkerületi parancsnok ma a következő parancsot adta ki: Azon események, melyek január 3 án Budapesten az ország minden részéből összegyűlt tényleges tisztikkel a hadügyminiszter ur és a katonatanácsok kormánybiztosának jelenlétében tartott megbeszélésen lejátszódtak, nézetem szerint alkalmasak és egyesek által valószínűleg fel is használtak arra, hogy a tényleges tisztikar iránt úgy a legénységéül, mint a közvéleményben lassanként visszatérő bizalmat veszélyeztessék. Ennek ellensúlyozására szükségem tartom azon nézetemnek kifejezést adni, melyet az eseményekkel szemben, azt hiszem, a parancsnokságom alatt álló tényleges tisztikar mindenike kivétel nélkül oszt. Mi miudayájan azon állásponton vagyunk, hogy a magyar hadsereg nem lehet sem egyik sem másik politikai párt eszköze, hanem csakis a magyar népköztársaság kormányának minden körülmények közt engedelmessé, megbízható fegyelmessé szerve. Mi valamennyien eskünkhez mindenkor híven teljes őszinteséggel a forradalom által kivívott állásponton vagyunk! Ezért teljes meggyőződéssel, az ügy és a tényleges tisztikar saját érdekében, még a látszatát is kerülni kívánjuk, mintha köztünk olyan az új korszellemmel ellenkező nézetek volnának, melyek az állami rend lassankénti megszüntetését veszélyeztetnék és az országot oly felfordulásba kergetnék, mely a magyar állam fennállására is végzetes lehetne! Nekünk csak egy érdekünk és egy ideális, hazafias célunk van: az új fegyelmessé, önálló magyar hadsereg megeremtése

**Bálint Ferenc** makói lakos, a központi járás főszolgabíróvához kirendelt állami állatorvos magángyakorlatát Hold-utca 26. szám alatt megkezdte.

**A farsang legszebb bálja** lesz a Makón állomásozó tüzerek tisztái és hivatásos altisztái kara által rendezendő táncmulatság, mely f. hó 25-én Dr. Petrovics György kormánybiztos és Zecha Egon őrnagy urak védnöksége mellett lesz megtartva a vármegyeház összes termeiben. Derék tüzereink kellemessé és fesztelebbé öhajítják ezt az estét tenni gazdag műsor, tombola, és reggelig tartó táncokkal. Belépődíj személyjegy 10, három tagú család-jegy 25 korona. Kezdeté este 8 órakor. A tiszta jövedelem a makói szegénysorsu és árva gyermekek felruházására lesz fordítva.

**Filz-, velour- és bársony formák gyári átalakítása és festése, valamint szörme garnitúrák átdolgozása kétszer 48 óra alatt készűl Weismann Malvin kalaptermében.**

**A makói gazdálkodó ifjak táncmulatsága.** Folyó hó 12-én, vasárnap tartják a makói gazdálkodó ifjak fényes zártkörű táncmulatságukat a Korona szálloda összes termeiben P. Eckhardt Vilmos ur védnöksége alatt. A fiatal ifjuság és a rendezőség már előre is gondoskodik a bál sikeréről. A zenét Kolompár Béla teljes zenekara szolgáltatja. Belépő díj személyenként 10 korona, három tagú család-jegy 25 korona. Kezdeté este 8 órakor. Jegyek előre válthatók a rendezőknél. Felülfizetések köszönettel fogadhatók és hirtapilag nyugtáztatnak.

**A fogságból hazatért ifjuság táncmulatsága.** Folyó hó 19-én, vasárnap a Korona szálloda összes termeiben lesz a fogságból hazatért ifjuság táncmulatsága dr. Petrovics György kormánybiztos ur és neje, Vertán Endre, dr. Espersit János, dr. Szoboszlai István, Czirbus István urak és Návay Aranka urhölgy védnöksége alatt. A táncmulatság tiszta jövedelme a fogságban elhaltak özvegyei és árvái javára lesz fordítva. A táncmulatság a fogságban szerzett tapasztalatok ismertetésével és szavallatokkal lesz egybekötve. A zenét Puresi Károly teljes zenekara szolgáltatja. Kezdeté este 8 órakor és tart reggelig. Belépő-díj személyenként 7 korona, 3 tagú család-jegy 20 korona. Felülfizetések a jótékony célra való tekintettel köszönettel fogadhatók és hirtapilag nyugtáztatnak. Külön meghívót nem bocsájt ki a rendezőség.

**Köszönetnyilvánítás** A makói bormunkások és munkásnők 1919. év január 5-én tartott bálján a serpenyint és konfettit elárúsító kisasszonyoknak: Nacsá Mariska, Kelemen Teréz, Szabó Mancika, Farkas Pannika, Farkas Ilonka és Tengeries Emmuskának fáradozott munkájukért hálás köszönetet mond a rendezőség.

**Nyugtázás.** A makói bormunkások és munkásnők január 5-én tartott bálján felülfizettek: Dán János 40, Kovács József 40, Tóth István 10, Molnár Sándor 10, Igaz Lajos 4, Polácsék Sándor 4, Varga József 4, Nagy Sándor 2, Beczkó Miksa 5, Pálincás József 10, Joó József 2, Kozma Ferenc 6, Gránási Péter és neje 50, Molnár József 26, Nagy Károly 4, Pernetzki Ferenc 4, Pártos E. és Társa 10, Nagy Elek 20, Janics Márton 10, Juhász Imre 100, Biró Sándor 10, Papp Imre 8, Vas- és fémmunkások szakcsoportja 10, Faludi György 10, Mészáros Pál 4, Tarnai Károly 40, Selmecei Ferenc és neje 40, Erdei testvérek 8, Fodor Sándor 10, Róth Mihály

25, dr. Dózsa Simon 30, Csorba Györgyné 2, Kelemen Istvánné 4, Simon János 10, Kocsis N. számtartó 10, Cserniese Károlyné 2 koronát, Erdei Antal 10 kor., Erdei Lajos 10, Szűcs Ferenc 4, Fejes Jenő 5, Szabadi Ferenc 10, Suba Antal 10, Leipnik Sándorné 25, Ratkai Károlyné 10, Nacsá József 50, Bánszki Tamás és neje 50, Nadobán Péter 4, Fodor Péter 40, Ratkai Imre 4, Horváth Antal 20, Nagy Gergely 40, Nőszervezőbizottság 10, N. N. 4, N. N. 2, N. N. 2, Csedő Gábor 30, Kocsis János 50, Kocsis Ernő 10, Fodor György 20, Sopsics Rudolf 20, Sopsics Rezső 50, Elek Lajos 20, Kövecses Márton 90, Dinyési István 40, Bózó István 6, Borsos János 2, Móró Andor fodrász 20, Rózsa Ferenc 4, Nagy István 10, Daoda Sándor 20, Balázs János 4, Erdélyi Antal 10, Raffner Gyula 30, Famunkások makói szakcsoportja 20, Ménesi György 10, N. N. 4, Orosz György 28, Hoies Jolánka 50, Biresök János 4, Gránási Lajos 40, Mihalik István 10, N. N. 2, Németh János 4, Siszler János 20, Schwartz Sándor 2, Török Imre 4, Bugyi József 10, Molnár Jánosné 12, Széll Sándor 4, N. N. 2, N. N. 10, Erdei József 10, Sniz Mariska 4, Török Lajos 20, Stern Jakab 10 koronát, mely szíves felülfizetésekért hálás köszönetét fejezi ki a rendezőség.

**Nyugtázás.** Az újévkor rendezett hagyományon felülfizettek: Ngos Návay Aranka urhölgy, Vertán Endre tb. főjegyző 50-50, Biró János 20, Erdei András 10, Friedmann Ignác Központi kávézó 50, Dán János férfi szabó 30, Gera János 30, Áru-forgalmi Készénytársaság 50, Buza Istvánné vendéglős 20, Iritz Nándor 20, Veitzig Károly vendéglős 20, Diós Jenő Sámuel 20, Diós János 20, Macsán János férfi szabó 20, ifj. Erdei József 20, Erdei Sándor 20, Erdei János 20 koronát, Koczka Sándor 20, Tápai Mihály borbély 20, Tergulicza Péter vendéglős 18, Kovács Antal 13, ifj. Joó Sándor 13, Borka János hentes, Nagy József fűszerkereskedő, Joó Sándor, ifj. Erdei József Lengyel Sándor, Rácz József, Elek Mihályné, Galamb János, Szűcs József, Erdei Mihály, Kolompár Béláné, N. N., Váradi Sándor 10-10, özv. H. Kovács Jánosné, Erdei István, Szabó Bözsike, ifj. Papp József 6-6, Fekete Antal 5, Kádár Imre, Kurai, N. N., Raffay János 3-3, Kocsis Viktuska 2, Márton Miklós 3, özv. Baranyi Sándorné, Burunkai Rózsika, Lengyel Etelka, Igaz Jánosné, Bobis János, Argyelán Rózsika, Bugyi István 2-2, Hadik Ferenc, Böde József, N. N. 1-1, Kádár Imre 3, Kovács Antal 10 koronát, mely felülfizetésekért ezúton hálás köszönetét fejezi ki mindazok iránt, akik ezáltal is nyihentni öhajították a makói rokkantak és az elesett hősök árvái sorsát, a bál rendezőség.

**SZINHÁZ**

Uránia mozgófényképszínház. Ma vasárnap, január 12-én bemutatóra kerül a Csitri című négyfelvonásos dráma, amelyhez hasonlólt csak ritkán látunk. Öszintén szólva hásbobok szeretnénk irni erről az igazán filmszerű és bámulatosan jól sikerült moziadabról, amely az első métertől az utolsóig tökéletes. A cselekmény érdekes szövődése, a mesteri bonyodalom és az elkerülhetetlen vég a maguk erősségében tükröződnek vissza a filmen és a színpadi mű forró, ütő szavait a filmen a felépítés és a filmszerű esz közök egész serege juttatja tökéletes méltó kifejezésre. A leghíresebb művészek játszanak e darabban, de elismerés illeti főként Lóth Ilát, akinek alakítása ideálisan tökéletes és exteriurje Lu Arronge-hoz hasonlóan filmszerű és érdekes.

**A makói szociáldemokrata-párt köréből.**

Elhivatnak az összes pártvezető-ségi tagok és bizalmi férfiak, hogy f. hó 13-án hétfőn d. u. 5 órakor tartandó pártvezető-ségi ülésen jelenjenek meg. Ugyszintén az összes cserép és téglagyári munkások szakcsoportjának f. hó 12-én d. u. 2 órakor tartandó érkekezleten jelenjenek meg.

A makói önálló ácsiparosok szakcsoportja jan. hó 12-én, vasárnap d. u. 2 órakor az Ipartestület szék-házában ülést tart.

A földmunkások központi vezető-sége 12-én, vasárnap d. u. 2 órakor érkekezletet tart a püspökházba. 13-án este 6 órakor pártiskola.

Felhívom a makói nőszervező bizottság tagjait, hogy vasárnap este 6 órakor, ugyszintén a makói cselekmunkásnőket, hogy d. u. 4 órakor a püspöki rezidenciában tartandó érkekezleten jelenjenek meg.

**Nyilttér.**

MÉSZÁROS ISTVÁN

BALOGI BÖZSIKE

jegyesek.

Makó, 1919. január hó.

Minden külön értesítés helyett.

**Értesítés!**

Mindazek, kiknek tul a Maroson bérletük van, a takarmány hazaszállítása ügyében alólirottakkal a piacon MA, VASÁRNAP, F. HÓ 12-ÉN ÉRTEKEZZENEK. (295)

**SZÜCS PÉTER, RAFFAY ANTAL**

**Az olasz fronton**

az utolsó támadáskor férjemről, HERCZEG FERENC-ről semmi hír nem érkezett. Felkérem mindazon 46-osokat, akik ott voltak és tudnak róla, legyenek szivek engem tudatni férjem elti-néséről. Utolsó címe: 46. gy. ezr. 4. század (feldkomp.) tábori posta 647. volt. HERCZEG FERENCNE Makó, Töltés-u. 21.

**MÁR MOST**

meg kell kezdenie, hogy valamilyen krémet HASZNÁLJON

ha azt akarja, hogy a tavasz beálltával a szeplő, májfolt, pattanás ki üljön. Erre a célra az évek óta kipróbált

**HARMAT-KRÉMET**

mondják legjobbnak, amiről a számtalan hála levél is tanuskodik. Egyedül kapható:

**Ember J. örökösei**

„Megváltó”-gyógyszertárban, Aradi-utca Üres tégelyek darabját 50 fillérért visszaveszünk. (300)

**ÉRTESÍTÉS**

Tisztelettel értesítem a tánc- kedvelő ifjuságot, hogy f. hó 13-án, hétfőn WAUN-STEPPE KURZUST kezdek. A tanítást a délutáni órákban 4-6-ig eszközölöm. Beiratkozni mindenkor lehet lakásomon, Gr. Vay-utca 19. sz. alatt.

Tisztelettel: **Schwartz Miksa** okl. táncitanító. 172

**Értesítés!**

301

Tisztelettel értesítem Makó város közönségét, hogy négy és félévi harcéri szolgálat után mint rokkant tértem vissza Makóra, hogy a háboru előtt fennálló borbély- és fodrász-üzletemet újlag megnyissam. Üzlethelyiséget azonban nem birtam kapni, a tisztesség és becsületérzésem pedig nem engedti, hogy erőszakkal lakoltassanak ki valakit még olyan üzlethelyiségből is, melyben már évek óta semmi áru nem volt.

Addig is, míg üzlethelyiséget kapok, **házhoz kijárok** és minden szakmámba vágó munkát végzek.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri tisztelettel:

**Sztaucsul Dezső** fodrász. Lakásom Kinizsi-utca 1-a. szám.

**Mű- és géplakatos-műhely megnyitás**

Tisztelettel értesítem a nagyerdemű közönséget, hogy **Batthányi-u.**

Elvállalok teljes garnitúr gépek javítását, luxus és teherautók javítását és minden szakmába vágó dolgok munkálátát felelősség mellett

**23.**

szám alatt mű- és géplakatos-műhelyt nyitottam

A nagybecsült közönség szíves pártfogását kéri **B. Nagy Sándor.**

**Árverési hirdetés.**

Csanádi vasutak Makó állomásán január 13-án d. u. 2 órakor a következő tárgyak nyilvánosan elárvereztetnek, u. m.:

- 1 waggon korpa 7870 kg.
- 2 bál papíraru 51 kg.
- 1 zsák budai föld 70 kg.
- 3 drb esapágy
- 5 drb üres ketrec.

Makó, 1919. január 11.

BABOS, állomásfőnök.

**Vadászok figyelmébe!**

VADÁSZ-TÖLTÉNYHÜVELYEK S KELLÉKEK ÁLLANDÓAN KAPHATÓK

**Takátsnál,**

Vásárhelyi-ut 22. szám alatt. 220

**10 és fél hold föld!**

a dáli püspöki földből, melyen az utászház is áll, esetleg két részben eladó. GRÜNSTEIN MÁRK, Szent János-tér 7. (297)

**Eladó ház.**

Berkes-utca 16. sz. kis ház (belvárosi ref. templom mellett) eladó.  
**Grünstein Márk**  
Szent János-tér 7. szám. (296)

**Állást keres**

egy fiatal **molnársegéd** február hó 1-ére bármilyen vámalomba. Szíves megkeresést kér fizetés megjelöléssel: **KERES PÉTER** Apátfalva, Jungmalom. (302)

**Ház eladás.**

A Nap utca **7.** szám alatt

lévő ház szabadkézből eladó. Értekezni lehet a fenti sz. alatt. (306)

Eladó egy darab tájfajta

**hasas ló**

Értekezni lehet **Bence Sámuel** lal, Szikszai-utca 30. sz. a. (247)

**Négy polgárit végzett kisasszony****állást keres.**

Cim a kiadóhivatalban. (235)

**Eladó ház.**

Petőfi-utca 310

**10.sz.** ház örökáron szabadkézből eladó.

Értekezni lehet a fenti sz. alatt **Csedő Gábor** tulajdonossal.

**Eladó egy 2 éves tenyészkán**

és 5 darab választott malac. Szent István-tér 3. sz. (229)

**Eladó ház.**

Rákóczy-utca 15. számú ház örökáron szabadkézből eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt

**H. Kiss Sándor** tulajdonossal. (269)

**Értesítés.** A harctérről hazatérve**Cipész-műhelyemet**

a lakásomon, Megyeház-utca 11/a. szám alatt megajítottam. Készítek rendelésre legújabb divatú női és férfi cipőket, továbbá csizmákat. Elvállalok javításokat. Mindennemű cipő és csizma felsőrést is készítek. **Egy pár jó posztószáru csizma eladó.**  
**KOZMA SÁNDOR** cipész-mester.

**Jó homoki borok!**

Rizling, erdélyi fehér, kövidinka és régi-fajta hazai szőlőből nyert schiller vagy egész vörös 300 literől feljebb minden mennyiségben kapható visszavonásig alant

**ÁRAKON:**

Sepről lefejtve rizling zöldfehér ltr. 750 K  
" " erdélyi fehér " 750 K  
" " kövidinka " 650 K  
" " schiller és vörös " 480 K

**VASS SÁNDOR**

vegyeskereskedőnél, Szeged-Alsóközpont. Telefon szám 1. — Minták megtekinthetők mindennap Szegeden, Kossuth Lajos Sugár-ut 2a. szám alatt. Telefon szám 522. A megvásárolt mennyiség esetről-esetre egyezség szerint ott át is vehető. 9

**Meghívó.**

A „Makói tehénjárási gazdaság” elnöksége tisztelettel meghívja az igea tisztelt birtokossági tagokat az 1919. év január hó 12-én d. u. 2 órakor a város háza nagytanácstermében tartandó évi rendes nagygyűlésre.

**TÁRGY:**

1. A nagygyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két birtokossági tag kinevezése.
2. Elnök évi jelentése.
3. Számvizsgáló bizottság jelentése.
4. Elnök, jegyző és a nyolc-tagu bizottságnak a felmentvény megadása és ezek helyében új választása.
5. Pásztorok felfogadása.
6. Esetleges indítványok.

**AZ ELNÖKSÉG.****Ház eladás.** (260)

Teles gőzmalommal által, Gőzmalom-utca 5. szám alatti sarokház szabadkézből eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt: **H. KOVÁCS MIHÁLY** tulajdonossal.

**MEGHÍVÓ.**

A Makói Sertészizláló és Értékesítő Szövetkezet a makói Gazdasági egyesület helyiségében 1919. január hó 19-én d. e. 10 órakor

**rendkívüli közgyűlést**

tart, melyre a t. szövetkezeti tagok írszetelettel meghívattak.

**Tárgy:**

1. Határozathozatal a szövetkezet további fennállása tárgyában.
2. Az alapszabályok 5. paragrafjának módosítása és ezzel kapcsolatban az igazgatóság javaslata.

**Az igazgatóság.**

A közgyűlésen való részvételnek igazolásul szolgál a szövetkezet által kiállított elismervény a befizetett üzletrésről.

**KORZÓ MOZI**

JANUÁR 12-ÉN 4 ELŐADÁS: DÉLUTÁN 3, 5, ESTE 7, 9 ÓRAKOR.

**Drótostót.**

Lehár világhírű operettje, 4 felvonásban. Főszerepben Rónay Alice, Sarkadi A.

**HELYÁRAK:** Páholyülés 4 K, zsölye 3:50 K, I. hely 3 K, II. hely 2 K, III. hely 1 K. — Pénztár d. e. 10 órától. Előadások hétköznap d. u. 6, este 8 órakor. Vasárnap 4, 6 és este 8 órakor.

Számozott helyek! Buffet! Ruhatár. Jól fűtött helyiségek.  
**HIRDETÉSEKET VETÍTÉSRE FELVESZÜNK!**

A „KORZÓ MOZI” IGAZGATÓSÁGA.

Nyomatott Kovács Sándor és Társai könyvsajtóján Makón.

**MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ**

Vasárnap, január hó 12-én 4 előadás: d. u. 3, 5, este 7, 9-kor.

**A CSITRI**

Dráma 4 felvonásban. Filmre írta Forró Pál. Rendezte Stein József.

Szereplők: Aglaia Auradaux Kusty Teréz. — Coletta 16 éves unokanővére Lóth Ila. — Alcide, Aglaia fivére Békefy László. — Maurice Delanoy festő Gál Gyula. — Nancy Valter színésznő Beck Olga.

**Vöm uram a báró.**

Vigjáték 1 felvonásban.

Naponkint elsőrendű műsor. — Számozott jegyek előre váltathatók az előadás napján d. e. 10—12-ig, és d. u. 5 órától.

**FÖLD-haszonbérbeadás**

Ó-Földeákon fekvő 243 hold földem azonnali átadásra

haszonbérbe adom egy vagy több évre hagyma, kukorica, árpa alá buza és rozs vetésekkel együtt akár egytagban, akár kis parcellákban is. Értekezni lehet a helyszínen, Ó-Földeken, azonkívül Makón, vasárnap és hetipiaci napokon délelőtt a Dessewffy-téren lévő házamnál

**Ponyecz Ferenc.**